

# 厚植企业发展沃土

## ——洮北区持续优化营商环境助力企业发展

●孙红

去年以来，洮北区18个部门的455个事项纳入“综窗”，印发了《全国中小企业融资平台宣传册》等宣传手册9000余册，帮助企业注册中小企业融资平台，解决企业融资难等问题，2020年，全区注册登录企业7776家，企业发布融资需求129笔，累计授信金额5.1亿元。

去年疫情防控形势刚刚缓解，洮北区就立即组织财政局、税务局、发改局、人社局等多个部门在做好防护的情况下，深入企业当中“企业有没有什么需要帮助解决的难题？”“企业生产中还需要哪些技术性人才”……各部门从政策、资源、专业服务等多方面综合发力，针对具体问题，剖析难点障碍，谋划对策举措，为企业复工复产按下了“快进键”。

一串串“放管服”改革的鲜活数据，一项项利企惠企的务实举措，折射出了洮北区优化营商环境、倾情打造投资洼地，厚植企业发展沃土的自信与决心。

“没有好环境、难有好项目；没有好项目，难有好未来。全区上下务必统一思想、抢抓机遇、加压奋进……”市人大常委会副主任、区委书记何野平在洮北区优化营商环境暨项目建设工作会议上为洮北区优化营商环境“话”重点，以顶层设计助推环境改善。

智者借力而行，慧者运力而动。2021年是“十四五”的开局之年，是全力打造“一城三区”的建设之年，洮北区全面践行“项目为王，企业至上”理念，秉持“发展是第一要务、项目是第一任务、环境是第一‘名片’”思想，切实以聚力攻坚的干劲、克难奋进的拼劲、善谋实干的巧劲、不成不休的韧劲，迅速掀起优化营商环境的攻坚热潮。

### 进一步凝聚“四点”共识，为持续优化营商环境提供强大的动力之源

一个项目就是一个增长点；一批项目就是一个增长板块，洮北区始终将项目建设作为经济发展的“定海神针”，作为做大经济总量的动力源泉，作为提升发展质量的根本支撑，进一步凝聚抓环境、抓项目就是抓发展，抓环境、抓项目就是抓机遇，抓环境、抓项目就是抓民生，抓环境、抓项目就是抓后劲的“四点”共识，为持续优化营商环境提供了强大的动力之源。

如何实现高效服务企业？如何让企业最大程度的满意？洮北区在服务发展上站在企业的角度进行设计，主动作为拉近政企距离，提升效率做好精准服务，持续深化“放管服”改革，继续实施“四包一推”工作机制，实行一个项目、一名区级领导、一个工作班子、一抓到底的“保姆式”服务，当好“店小二”，做好“贴心人”。成立了专门服务队伍，采取内部选调、外部选聘相结合的方式，全力打造一支业务精、能力强、懂政策、专业化的高素质项目包装团队和招商队伍，作为招商引资的“主攻手”。专职从事项目包装、推介、指引等工作，用专业素养、专业思维、专业水准，创造性地开展靶向招商。同时，强化全员招商的理念，打好资源牌和信息战，不失时机地宣传推介洮北，让客商倾情洮北，萌发投资意愿，走出“坐店等客”的误区，全面落实包保到人、责任到岗机制，贴心开展全天候、零距离、有温度的跟踪推动，务求做到项目服务牢抓不放、项目推进一抓到底、项目建设抓则必成，让企业放心投资、安心经营，全力打造一流的营商环境。

### 务求在落实“六抓”上用实功，以“优”无止境的实干精神持续优化营商环境

抓扶持，助成长。服务企业的根本在于扶持企业成长。洮北区将大力实施中小企业成长工程，深入落实小微企业生成、重点企业成长、支柱产业跃升计划，扶持引导企业走好“以人升级”“以量升级”“以大升级”“以新升级”之路。全面落实好助企成长的各项政策，扶持企业发展壮大，不断提升企业创造产品、创造财富、创造税收、创造就业

的能力水平。

抓引导，促升级。转型升级是企业持续发展、旺盛成长的必由之路。洮北区将支持企业抓住市场机遇、创新机遇、人才机遇，引增量、盘存量、调变量、扩总量、提质量。聚焦聚力新业态新模式，引导企业做好数字化、数字产业化文章，真正用数字经济、网红经济带动企业、带活产业、带活发展。

抓运行，提质量。高效的运行组织，是提高工业企业运行质效的有力抓手。洮北区将从企业的生产负荷、成本利税、资金周转、市场管理、人力资源管理、定额管理、发展后劲、无形资产等方面帮助企业科学分析运行状态，全面做好运行监测工作，针对性地开展帮扶引导工作，助推企业持续健康发展。

抓难点，破难题。解决问题是对企业真帮实扶的关键所在。洮北区将持续深入落实重点企业、重点项目区级领导包保机制，以服务企业“1+12+N”系列活动为载体，及时帮助企业解决全生命周期的痛点、难点、堵点问题。特别是阻碍企业发展的融资、土地、运输、市场等障碍性难题，真正为企业保驾护航，推动企业添活力、增效益。

抓对接，把脉搏。只有下移重心、登门对接，部门才能当好“服务员”，干部才能当好“店小二”。洮北区将全面落实入企对接，坚持需求导向，增强角色意识，本着“企业点单，政府上菜”的原则，为项目建设和企业发展提供全程优质服务，做到“有求必应，无事不扰”。进一步明确政商交往准则，有效避免“亲而不清”为“清而不亲”，让政商关系在“清”的前提下“亲”起来。

抓机制，求长效。建立好、运行好一套有序、有效、有力的好机制，是实现服务企业长效化、制度化、规范化重要保障。洮北区将全力抓好领导带头，部门联动的工作格局，抓紧研究建立调度协调、支持服务、人才保障等机制，细化优化具体方案，确保有抓手、可操作、可验收、可检查，常态长效推动企业成长、产业发展。

### 务求在深化“六打造”上见真章，营造良好营商环境，助力洮北经济行稳致远

当前，洮北发展正处于厚积成势、蓄势快发的关键阶段，动力源泉唯有增投资、上项目。优化营商环境作为经济发展的动力之源，在提升发展竞争软实力上发挥着越来越重要作用，洮北务求在深化“六打造”上见真章，“全方位”服务，让软环境成为发硬支撑。

打造高效审批环境。依托省“数字吉林”建设，加快推进行政审批“一网通办”和工程建设项目审批制度改革，剔除不必要审批前置条件，最大限度压缩审批时限。完善“一窗受理、集成服务”全流程办理功能，确保纳入全流程审批系统统一受理的政务服务事项比例要达到70%以上。

打造规范执法环境。健全完善“双随机一公开”监管机制，坚决杜绝乱检查、乱执法、乱摊派等阻碍企业正常生产秩序行为。改变以往“靠前执法、事后惩治”为事前指导，消除企业因对法律法规的盲点和误区而产生的违规操作。提升“互联网+监管”能力，做好“行政检查案智能综合管理系统”应用准备，通过数字化手段规范行政权力运行。

打造良好诚信环境。以打造洮北诚信企业品牌，维护市场主体权益，减轻企业负担。深化市场主体信用信息透明度，及时归集“红黑名单”“双公示”等信用信息。推行“信易+”场景应用，发挥“信易贷”平台作用，让更多企业享受诚信“红利”。依据洮北信用联合惩戒“四张清单”，实行守信联合激励、失信联合惩戒机制，让守信者“一路绿灯”、失信者寸步难行。

打造严明法制环境。深入贯彻落实《优化营商环境条例》和《实施细则》，进一步核查、修改、撤销与《条例》不符的法律法规和规范性文件。持续开展打击侵犯知识产权、制售伪劣商品、强买强卖、强揽工程、欺行霸市等违法犯罪专项行动。公检法司部门要按照案件轻重缓急，制定涉企案件化解计划，年内涉企案件化解率达60%以上。

打造集聚人才环境。深入实施人才培养引入工程。充分发挥高校和职业教育体系作用，推进校企合作发展模式，为企业员工提供订单式专业技能培训。贯彻落实省激发人才活力、支持人才创新创业政策举措，努力解决来洮发展人才的住房保障、家属安置、子女教育、就医和税收奖励等问题，最大限度解除引进人才的后顾之忧。

打造公平市场环境。按照“非禁即入”“非禁即准”原则，严格落实全国“一张清单”管理模式，凡是市场准入负面清单以外的行业、领域、业务等各类市场主体都可以依法平等进入。持续推进“证照分离”“五证合一”改革，最大限度减少企业开办时间。坚决打击行业垄断和地方性保护等扰乱市场公平竞争行为，维护政策执行的平衡，为项目建设和企业生长，打造良好的“生态圈”。

栽下梧桐树，引得凤凰来。洮北区坚持发展第一要务，不断优化营商环境，倾情为企业发展增添新活力、拓展新空间，让更多企业和群众感知到良好的营商环境，在洮北这片热土投资兴业，让洮北焕发出勃勃生机。

- ①相关部门负责同志到白城中一精粮股份有限公司进行实地调研。于天慧摄
- ②相关部门深入企业了解污水外网泵站项目建设情况，帮助企业解决建设中遇到的问题。沙鹏摄
- ③入企送岗，解决企业用工难问题。王金波摄
- ④洮北区人民法院执行法官到企业开展普法宣传。邢连发摄
- ⑤各部门深入企业送服务、解难题、稳就业，助力企业复工复产。孙红摄
- ⑥相关部门负责同志到白城市国际农产品批发市场进行实地调研。于天慧摄



## 以“硬措施”抓好“软环境”